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Vor der Versuchsdurchfithrung miissen die Schlagworte mit
Hintergrundwissen erklart werden konnen und die nachfolgenden Fragen
beaniwortet sein.
TIP: Machen Sie sich schon vor lhrem Versuchstermin mit dem
Versuchsaufbau vertraut!

Schlagworte: Abbildungsgleichung, Hauptebene, Brennweite, Bild- und
Gegenstandsweite, Sammellinse, Zerstreuungslinse, Spiegel, Reflexion

Auswertung und Fragen:

1. Wie heiit die in Aufg. 1 benutzte Funktion? Welche Bilder entstehen fir g < f?
Was geschieht bei g= f?

2. Warum ist f einer Zerstreuungslinse nicht direkt meBbar? (Begriindung mit
Strahlengang-Skizze)

3. Leiten Sie die Gleichung szfL}L her (graphischer Ansatz)!
Fd K £

4. Kommt es bei Aufgabe 3 (Duplett) darauf an, ob Sie die Position der Sammellinse
oder die Position der Zerstreuungslinse notieren, um daraus 4 zu bestimmen?

5. Welche physikalische Ursache hat der Farbfehler einer Linse? Welche
Moglichkeiten zur Korrektur bzw. Abhilfe gibt es?



Aufgabe 1: Bestimmung der Brennweite f;; und des Krimmungsradius R eines
Hohlspiegels

Bilden Sie den Gegenstand (Dia mit Pfeil) mittels Konkavspiegel scharf
auf den Schirm ab. Achten Sie darauf, dass die Spiegelnormale nur
wenig von der optischen Achse abweicht (nahezu senkrechter
Lichteinfall). Messen Sie die Bildweite b fir die Gegenstandsweiten ¢
(800mm-300mm, Schrittweite 50mm).
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Tabelle 1: 11 Werte fiir g, b und fi, je einen Wert fir  f,; und R

Grafik 1: = Rechtwinkliges Koordinatensystem. Tragen sie die g-Werte auf der
Abszisse, die h-Werte auf der Ordinate auf und verhinden Sie je zwei
zusammengehdrige g- und b-Werte durch eine Gerade. Sie erhalten

also 11 Geraden unterschiedlicher Steigung. Wo kénnen Sie in |hrer
Grafik die Brennweite f; ablesen? (mit Herleitung/Begriindung)

Aufgabe 2: Bestimmung der Brennweite f; einer Sammellinse fiir konstante
Gegenstan hirm-Abstande (Bessel-Methode

Konstanter Gegenstand-Schirmabstand e = (,25m, 0,30m und 0,35m.
Durch Verschieben der Sammellinse erhélt man einmal ein
vergrossertes, einmal ein verkleineries scharfes Bild. Bastimmen Sie
die Verschiebung d der Linse zwischen den beiden Scharfstellungen.

FPos.1

Tabelle 2: 3 Werte fire, o undﬁ-‘

Aufgabe 3: Bestimmuna der Brennweite f; einer Zer uunaslin r
Brennweiie fr eines Dupletis (Kombination aus Sammellinse und
Zerstreuungslinse)

Montieren Sie die Sammellinse bekannter Brennweite f; und die
Zerstreuungslinse mit der unbekannten Brennweite f;. Bestimmen Sie
die Brennweite der Linsenkombination fx nach der Bessel-Methode.
Wahlen Sie dazu e geeignet, so dass Sie zwei Duplett-Positionen mit
scharfem, verkleinertem bzw. vergréssertem Bild finden.

Tabelle 3: 1 Wert fiir e, d, fx, fs (@aus Aufgabe 2), f:

Aufgabe 4: Farbfehler (chromatische Aberration) einer Sammellinse

Bestimmen Sie die Brennweite einer Sammellinse mit stark




gekrimmten Oberflachen nach einer von Ihnen gewéhiten Methode,
und zwar einmal flr rotes Licht (Dia mit Pfeil + Roffilter), ein zweites

Mal flr blaues Licht (Dia mit Pfeil + Blaufilter). Ist %{ﬂ oder

d
&%}D ? (Begriindung mit Formel)

Auswertung:

Geben Sie die ,Genauigkeit" flr alle lhre MeBwerte an. Schitzen Sie hierzu die
Genauigkeit der Messungen ab und begriinden Sie lhre Annahmen
(MeBgerateaufldsung eic.).

Bei errechneten GrdBen verwenden Sie eine geeignete Methode der
Fehlerfortpflanzung.

Tragen Sie in alle Graphen die entsprechenden Fehlerbalken bzw. -kreuze einl!

Anmerkung:
Statistische Auswertungen sind nicht nétig.
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